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Intr o du cere. 

Neamurile pentru a se impune unele în faţa. al
tora şi pentru a·şi păstra neştirbit prinosul de muncă 

~i jertfă al înaintaşilor au nevoie de o necontestată să
nătate morală şi fizica. 

Se cheltuesc astăzi sume însemnate pentru a reda 
Românului sănătatea. trupească de care are nevoie, dar 
Românul pe lângă bolile cari macină trupul zi de zi; 
zace şi de boli cari îi destramă sufletul. 

Prea puţine măsuri 6'au luat de cei în drept pen• 
tru combaterea celor din armă, măsurile luate până a
cum, în bună parte s'au dovedit ineficace. 

Intre multele boli ale sufletului românesc poate fi 
socotită şi «medicina ilicifă«, subiectul tezei mele de 
doctorat în medicină şi chirurgie. 

Mulţumesc pe această cale D·lui Profesor Mihail 
Kernbach directorul Institutului Medico Legal din Cluj 
pentru onoarea ce-mi face prezidând această lucrare. 

Multumesc deasemenea D·lui Profesor Valeriu Bo
Joga, pentru aju forul dat în procurarea literaturii ne
cesare acestui !Nbiect. 

Cluj, 3-X-1937. 



Consideratiuni generale. 

Am trăit şi trăim încă intr'o lume adoratoare a 
materiei. 

Dorinta şi tendinta de îmbogătire este manifestată 
de ins pe orice cale. Să câştigi cât mai mult într'un 
timp cât mai scurt, fără prea multă osteneală, neinte~ 
resând mijloacele de care te foloseşti, este principiul . 
că/ăuzitor, sdu «azi ca să trăieşti trebuie să fii şme· 
chera. este lntJăfământul pe care ti-I serveşte orice bi· 
nevoi tor. 

Legile cari stăvi/esc ilega/itătile sunt deseori căi~ 
eate în picioare. 

Necinstea şi nedreptatea îşi au de multe ori loc 
de cinste în viata noastra de stat. 

Să fură din avutul statului ... 
Se înmormântează afaceri veroase ... 

· Se exercită ilicit medicina ... 
Să te mai miri!? ... 
Dece toate acestea? ... Legi avem. 
Un singur răspuns: sănătatea morală a multora 

dintre Români lasă de dorit. 
Neamul, sâmbure/e viu, izvorul veşnic din care am· 

luat fiinfă, îşi poartă cu greu trecutul plin de jertfe şi 
împilări către un viitor care îi surâde. Multe vlăstare 

ale sale î·şi au sufletul bolnav, Se vor usca; vor că· 
dea; vor creşte altele mai sănătoase. 

Definitie. Exercitiul ilicit al medicingi este faptul 
pe care·/ comit Cleei ce profesează medicina fără au
torizatie de liberă practică. 



Medicina ilicită, Clasificare 

Medicina se exercită ilicit, in ţar~ la noi, pe o scară 
destul de întinsă, fttât în mediul urban, cât şi in medtul 
rural. 

Motivele sufleteşti, sub impulsul cărora se exercită, 
sunt două şi anume : la unii de natură Inferioară, setea 
de îmbogăţire pe orice cale; la alţii de esenţă superioară, 
dorinţa de a face bine celui bolnav, neurmărind nici un 
scop material. 

Consecinţele atât la prima categorie cat şi la a 
doua, unde pe deoparte ~e calcă legea, iar pe dealtă 
parte intervine nepriceperea, sunt grave pentru naţiune, 
interesfmd-o cantitativ, şi calitativ. 

Ţinânclu-se seamă de aceste considerente, formele 
sub care se exercită medicina ilicit, sunt grupate in ur
mătoarei" capitole : 

a) Fabrice le de medicamente prin· preparatele lor 
medico· farmaceutice vulgarizate. 

b) Ilicismul medical din pofta de câştig. 
c) Ilicism medical din bune intenţii. 
d) Consultaţii medicale prin corespondenţli. 
e) Problema specializării medicale in România. 
Voi trata în parte fiecare capitol mai sus amintit. 



A. Fabricele de medicamente prin 
preparatele tor medico-far .. 

maceutice vulgarizate. 

S'a crezut şi se mai crede şi astăzi că populariza~ 
rea remediilor medico,farmaceutice, fie prin conferinţe fie 
prin scris, ar fi un mijloc eficace în lupta care se duce 
contra diferitelor boli. 

Nu mă indoesc de gândul curat şi frumos al celor 
ce şi~au legat speranţe de rezultatele bune ale acestui 
mijloc dar s'a neglijat şi se neglijează încă următorul 
fapt ; pui Ia tndemâna ceHqeanului arme de luptă, fără 
să ai siguranta că acesta, în caz de pericol va con~ 
suita medicul pentru a~i spune care-i duşmanul în contra 
căruia va trebui să lupte. 

Dar presupunând că acest inconvenient este elimi~ 
nat, trebuie să se mai ştie că adeseori intenţiile bune 
au fost compromise de "inşi" cari sub scutul curat al 
acestor intenţii, neexistând control, n'au urmărit altceva 
decât satisfacerea intereselor lor proprii. 

Acest fapt se petrece astâ zi sub ochii noştri!, cu 
vulgarizarea preparatelor medico-farmaceutice. 

Aproape ma există ziar, reviste cari n'au nimic co~ 
mun cu medicina, reviste medicale, in care să nu se facă 
propagandă diferitelor produse farmaceutice. Reclame vei 
găsi in cărţi ; vei da adesea de ele In calendare. Afişe 
mici, afişe de diferite dimensiuni, multicolore, lipite pe 
garduri, pe ziduri şi in closete publice, fac cunoscut cetă~ 
ţenilor rezultatele miraculoase ale diferitelor preparate. 
Reclamele ~entru a fi mai sugestive şi mai atrăgătoare 



sunt însoţite adeseori şi de caricaturi. Cei ce,şi dispută 

intâietatea pentru cele mai originale reclame sunf : ca~ 

sele producătoare, farmaciile şi drogheriile. 
Pentru ca cetitorul, să se convingă singur in ce 

măsură este degradat spiritul medical de diverşi «Co
mercianţi« de medicamente citez din ziarul «Universul« 
următoarea reclamă având titlul «Nervoşii in viaţ.ă«. 

- •Este firesc lucru ca ştiinţa medicinei moderne 
să se fi gândit la imensa mulţime de nervoşi cari nu-şi 

găseau alinarea suferinţelor lor orice incercau in vastul 
arsenal farmaceutic, Şi - într'adevăr, ideia fericită pe 
care au avut o un grup de sa/Janfi, medici, biologi şi 
farmaci.ştHerapeufi, de a uni într'o aceiaş ·combinaţie 

chimica-farmaceutică numită «/fomulin« - atât prind, 
pii chimice cari dau sistemului ner/Jos tocmai elemen, 
tele llitale de care are nevoie nervosul. cât şi principii 
cari aduc nerllii lui zdrundnafi în stare de .echilibru 
stabil; ideia aceasta fericită, realizată în Homulin sai, 
vează dela ruin·ă şi dela moarte mii şi sute de mii de 
suferinzi. 

Dela primele linguri de Homulin cei nervoşi simt 
cum puterile le revin, cum calmul domneşte in judecată 
şi'n sensibilitatea lor şi cum pornirea instinctivă spre 
excitante de tot soiul dispare. 

O nouă viaţă senină şi calmă, dar şi energii muhi, 
plicate sub influenţă tonică a Homulinului, dau forţe e~ 

nergiei lor vitale 1 
Nervosul delline par'că altfel de personalitate sub 

tnrâurirea ffomulinului. El trăeşte subt puterea ratiunii 
reci şi a sensibilităţii cumpătate. 

<<Homulin« se găseşte la Farmacii şi Drogherii. 
Pentru provincie expediază contra ramburs de lei 140 
Farmacia «La Galen« Calea Griviţei 78 Bucureşti. 

Din ziarul «Dimineaţa« cu data de 29/Vfllt937 citez 
o altă reclamă a farmaciei «La Galen« cu titlul 

"Gastropatii ,, . 
- «Se numesc astfel acei a căror suferinţă se află 
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în stomac. Nu vorbim de aceia cari au făcut un chef, o 
petrecere, la care au mâncat şi au băut şi mai mult şi 
care au 0 suferinţă trecătoare la stomac rnsoţită ele un 
fel de murmurială. Vorbim de persoane, ale căror sufe
rinţe în stomac datează de mult. La cele mai multe din 
aceste suferinţe cauza fundamentală nu este alta decât 
0 turburare în funcţiunea secreţiei, adică în fabricarea 
zemurilor sau sucuri!or acide el in stomac. E ceiace doc
torii numEsc cu un cuvânt «hiperclorhidrie«. 

E o arsură Ia «lingnrea« adicii la nivel,· stomacu
lui, ce o simte bolnavul la 2-3 ore după masa. •lnav 
aceştia se «lecuesc" ei singuri prin bicarbonat de odiu 
şi· ş.i agravează starea lor nenorocită, căci ajung că nu
mai poată trăi filră acest bicarbonat. Devin crm zic rr.e
dicii - ••carbonatofagi« şi cu timpul capătă pe urrr.a al. 
calinizării sângelui lor, fel de EE 1 de boli. 

Deaceia a fost o adevărată binefacere dămită o
menirii suferinde, complinerea acelui mif!an,.t preparat 
farmaceutic numit "Ventropan", care sub forma unei 
pulberi coloidale (f. fină) înghiţită de S'lferind, nu nu
mai că face să dispară durerea de stamac, nu numai 
că alcolinizează sângele cu bicarbonatul, dâr vindecă 

irita/ia mucoasei stomacului şi astfel nu mai fabrică, 

prin glandele din ea zemurile acide în cantitate excesiv 
de mari. 

~Ventropanul« atacă boala dela rădăcina ei şi ast· 
fel el nu e un paleativ, ci un adevărat medicament care 
inlăturând cauza, înlătură pentru totdeauna efectul, adică 
însăşi boala. 

«Ventropan" se găseşte la Farmar.ii şi Drogherii. 
Pentru provincie· expediază contra ramburs de lei 130 
farmacia «La Galen«. 

Citind aceste reclame trebue să reţinem următoru 
fapt: cu 'desfacerea acestor medicamente, se ocupă în 
afară de farmacii şi drogheriile, expediindn-le la cerere 
prin poştă contra ramburs. 

Este ştiut lucru că «reclama este sufletul comerţu~ 



lui« dar, când este in joc sănătatea naţiei, când se dis
creditează medicina şi când se lezează interesele medi- · 
cllor, orice reclamă trebue să-şi aibe limitele ei. 

Este în joc sănătatea populaţiei prin faptul că cei 
bolnavi având la îndemână aceste reclame, 

1. vor trata adeseori boale inexistente, iar cele re
ale, vor acţiona în voie la adăpostul acestei greşeli. 

2. vor greşi în administrarea medicamentelor fie din 
punct de vedere al cil ii de administrare, fie al dozajului şi 

3. vor folosi el~ multe ori preparate, cari neavând 
nici un efect, sunt scoase din uz. 

Se discrediteaziî medicina prin faptul că, efectul 
diferitelor preparate întrebuinţate de bolnav, nu consună 

de cele mai multe oii, cu rezultatele "miraculoase" a
nunţate în reclame. 

Se lezează interesele medicilor, deoarece mulţi dintre 
bolnavi, nu vor mai cere concursul medicului, ci se vor 
trata, orientftndu-se după indicaţiile, deseori greşite din 
reclame. 

Având în vedere, toate aceste consecinţe ale pro
pagandei ce se face preparate lor medico· farmaceutice, 
se cere o cât mai grabnică reglementare a desfacerii 
produselor medicamentoase, precum şi a reclamei şi pu
blicităţii acestora. 



B. Ilicism n)edical din pofta de câştig 

Prin ilicism medical din pofta de câştig se inţelege 
totalitatea procedeelor şi mijloacelor de care se folosesc 
pentru a-şi satisface dorinţa de imbogăţire, acei cari n'au 
dreptul de a practica medicina. 

llicismul medical din pofta de câştig se bazează pe 
.notiuni sumare din medicina populară şi ştiinţifică. 

Deosebim următmnele forme ; 
a) Hicism medico-popular şi 

b) Wicism medico ştiinţific. 

a) Ilicismul medico-popular tşi are drept sursă de 
inspiraţie, medicina populară. Diferite ierburi, substanţe 

minerale sau animale sunt transformate în leacuri tămă· 
duitoare pentru fel de fel de boli. 

Din această grupă fac parte : 

/. Farmaciştii clandestini 

Din ziarul ·,,Universul" cu data de 6 Octombrie 
1935, citez urmărorul caz: "Salahorul Florea Jurentz de 
30 ani, cu serviciul la construcţia din Str. C. A. Rosetti 
colţ cu Str. Cantacuzino, s'a îmbolnăvit de o boală Ju· 
mească. După indemnul unui alt muncitor el a comandat 
la tipografia N. Pandelescu din Giurgiu un borcan cu 
"n:tagiun blenoragic" ca să scape de boală. 

Salahorul a luat din acest "magiun" de câteva ori 
·şi s'a intoxicat grav. Salvarea l-a dus la spitalul "Colţea". 

Din cele de mai sus, se poate constata uşor că doza 
·care trebue administrată, din aceste medicamente, de cele 
mai multe ori este la voia imtâmplării. 

1 

1 
i 
; 
! 
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2. "Vrăjitoarele" 

Vrăjitoria şi-a avut epocile ei de glorie în trecut~ 
E practicată astăzi, in ţară la noi, in mediul rural, de· 
către ţigănci şi babe. Mijloacele de care se folosesc pen~ 
tru a tămădui este descântecnl şi difuite burueni de 1eac .. 

Citez din ziarul "Universul" cu data de 23 Aprilie· 
1935 următorul caz : "Se ştie că la ţară şi acum mai fac. 
încă bune afaceri aşa numitele "vrăjitoare" cari nu sunt 
altceva decât nişte ţigănci excroace, cari înşeală lumea 
cu farmece şi descân1ece. Una din acestea pe nume:. 
Valeria S. Baicu, a apărut in satul Poiana, unde i-a des~ 
cântat de nu ştiu ce boală săteanului Ion Scute]nicu~ 

Aceasta se află acum pe moarte in spital din cauza unor 
băuturi preparate de ţigancă. Din cercetările făcute de 
şeful postului de jandarmi s'a constatat că ţiganca a fost 
plătită cu 500 lei de 'Maria D. S. Scutelnicu, care a 
declarat, că nu avea linişte in casă din cauza cumnatu-
lui ei Ion Scutelnicu. Asupra ţigăncii s'au găsit MO lei,. 
o scoică şi nişte burueni uscate. otrăvitoare". 

Din acest fapt reiese procedeu] folosit şi ~nsecin~ 

ţele uneori nefericite ale acestui gen de ilicism medical.. 

3. Ortopedic~i 

Citez din ziarul .,Cuvântul'' cu data de 2 Decem~
brie acest caz : 

- "Cerni:iuţi 29. - Am arătat la timp că în loca
litate a fost depus individul Goldea originar din Dobro~
gea, care in ultimul timp cutreera satele Bucuovinei, 
practicând un fel de medicină clandestini:i prin interme~ 
diul căreia şi~a asigurat o adevărată şcoali:i de adepţi în 
rândurile populaţiei ţărăneşti. El era privit ca având 
puteri supranaturale. Ştefan Goldea aplica anumite cuno-· 
ştinţe medicale şi empirice, ajungând la uimitoare dexte
ritate în vindecarea fracturilor şi chiar de boale interne~ 
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In comuna Cuciurul Mare •. jud. Cernăuţi "mantuito
rul'· după cum il numiau ţăranii. şi-a deschis în casa 
sătencii Dominica Lecus un adevărnt cabinet de chirur
gie în care Ştefan Goldea îşi experimenta empirismul său 
medical. Toate aceste amănunte au creiat în Jurul sus
numitului aureola de binefăcător şi tămăduitor, astfel că 
-aderenţii săi susţin că pentru Goldea nu există boală 
nevindecabilă. 

Semnificativ este faptul că în urma arestarii şi ele
punerii sale ţa închisoarea Cernăuţi, sub acuzare de şar
latanie şi de practică iliciUi. a medicinei, adepţii lui Gol
dea au început să se mişte, să inte_rvină, să facă me
morii, să adreseze cereri de punere în libertate, semnate 
chiar de câţiva intelectuali" ... 

4. Moaşe fără diplomă. 

Şi astăzi, in mediul rural mai cu seamă, din lipsa 
moaşelor diplomate, se ocupă cu moşitul femei mai în 
vflrstă, cari habar n'au de regulele de asepsie sau anti
sepsie pe care trebue să le respecte în timpul moşitului. 

5. Meşter in scos dinti şi măsele. 

Aproape nu exista sat care să nu·şi aibă câte un 
om mai priceput în scosul măselelor şi dinţilor. 

Instrumentul de care se folos· se pentru extracţii 
dentare este de cele mai multe ori, cleştele de scos cuie. 

Nu există specialitate medicală, care să nu· şi aibă 
·Specialişti de talia celor. cetiţi ma! sus, ridicaţi fiind din 
sânul poporului. 

b) Ilicism medico-ştiinţific. Din această grupă fac 
parte: cei cu cunoştinţe medicale sumare, câştigate din 
stud~i. superficiale sau incomplete precum şi doctorii în 
med1cmă fără drept de liberă practică. Se încadrează în 
.această formă următorii: 
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1. Moaşele diplomate. 

cari se ccupă cu provocarea de avorturi, precum şi cele 
cari nu se dau ln lături, de a consulta şi trata, făcând 

unecri injecţii subcutane, intramusculare şi chiar intra~ 
venoase celor bolnavi. 

2. Agentii sanitari, subchirurgii şi /aboranţii 

cari trecând peste atribuţiile lor fixate prin legea sani~ 
tară, să fac culpabili ele exerciţiu ilicit al medicinei, fie 
prin mici intervenţii chirurgicn!e: injccţii, incizii, extracţii 
dentare, etc., fie prin consultaţiuni medicale şi prescrip
tiuni de medicamente. 

3. Dentiştii clandestini. 

Medicilor stomatologi le făceau şi le mai fac încă 
şi astăzi concurenţă în clentistică, un număr însemnat, 
de clentişti clandestini, a căror pregătire, în această ra
mură a medicinei se mărgineşte la certificatul ele absol
vire a IV. clase primare, plus anii petrecuţi în vre~un 
cabinet dentar. 

Din ziarul ,,Universul" cu data de 8 Aprilie 1935 
citez următoarele: "Tribunalul de Ilfov 5 Mai format cu 
dnii judecători : Ionescu Zanne, Paul Voiculescu şi pro
curor Vicol, a osândit eri în prezenţă la 3 luni închisoare 
corecţională pentru practică ilicită a medicinei şi excro
cherie pe individul Luis Librus zis Broder. 

Numitul este invinuit, că deşi lipsit de orice titlu 
sau pricepere, îşi instalase o cliaică dentistică, tratând 
pacienţii, storcându~le onorarii copioase, compromiţân
du·le sănătatea şi - pe deasupr? - furându-Ie şi ma
terialul ce îl dădeau pentru montură'' .... 
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4. Farmaciştii. 

Cred că-s puţini farmacişti în ţară la noi, nu ştiu 

dacă e cazul să spun că i-am putea număra pe degete 
pe cei cari, având deseori ocazia, n'au dat cel puţin o 
consultaţie medicală s'au n'au vândut cel puţin odată 
medicament~ fără reţetă. 

Publicul, mai ales Românul nostru dela ţară, fie 
din spirit de economie, fie din cauza silrăciei, pentru a 
nu da bani şi la medic pentru vizită şi la farmacie pen
tru medicamente, merge deadreptul la farmacist pe care 
îl ·crede cel puţin pe jumătate medic şi i se adreeează 
cam aşa: - " ... am cutare boală, sau mă doare in cu
tare parte, ce aş putea să iau, saH daţi mi ceva să-mi 
treacă''. 

In atari situaţii, nu putem spune că nu sunt şi far~ 

macişti caii trimit pe cel bolnav la medic pentru a-i 
afla boala şi a-i prescrie mcdicamentul necesar, dar sunt 
şi farmacişti mai slabi de conştiinţă la cari gândul că 
vor pierde un client, sau dorinţa de a ajuta pe cel bol~ 
nav il determină să deie celui bolnav un remediu oare
care. 

Această manieră îşi are părţile ei rele, căci bolna~ 
~ul de multe ori crede că are o boală pe care în reali
tate nu o are, sau farmacistul interpretează rău simpto~ 
mele pe care le prezintă bolnavul. 

In asemenea cazuri, farmacistul va da adesea re~ 
medii inofensive sau bazaţi pe afirmaţiile clientului, poate 
da un drog energic care îi poate face rău. 

Nu sunt puţini la număr farmaciştii, cari dau con~ 
sultaţii şi medicamente celor bolnavi cu toate că se gă .. 
sesc unul de altul la distanţă de kilometrii. Această mo .. 
dalitate are loc fie prin scris, fie prin intermediul unei a 
treia persoane, părinte, frate sau altcineva, care se duce 
la farmacie pentru, a. cumpăra medicamente, fără reţetă 
pentru bolnavul de ~casă care nu se poate deplasa. 

Sunt cazuri. când se dau medicamente· şi pe această 
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cale. Pentru a intregi cele afirmate mai sus cu câteva 
cazuri de farmacişti cari exercită ilicit medicina, 
am însoţit un prieten N. Gh. pe care în prealabil îl in~ 

formasem despre ce este vorba, în seara zilei de 4 Oc~ 
tombrie între orele 6,45 şi 7 la 5 din farmaciile oraşului 
Cluj. 

Dl N. Gh. a intrat primadată în Farmacia "B.", unde 
acuzând dureri toractice, inapetenţă, tuse şi ascensiuni 
febrile, farmacistul i-a recomandat să stea la pat, dân~ 
du-i totodată 3 tablete de "lpepurat", din care să ia 
unul in acea seară, iar restul a doua zi. 

De aci am mers la Farmacia ,,H." unde prietenul 
simulând un ulcer gastric, a cerut farmacistului să~i dea 
ceva doctorii. 1 s'a recomandat să consulte un medic 
care îi va prescrie tratamentul nEcesar. 

Intrănd in Farmacia "M." i~a spus farmacistului că 
are acasă un copil plin de bube pe tot corpul. L~a rugat 
să-i dea ceva leacuri. Farmacistul fără să stea mult pe 
gânduri, i-a dat o cutie cu alifie cu care să-şi ungă co~ 
pilul. 

Mergând apoi la Farmacia "A." a cerut doctorii 
care să-i aline durerile din regiunea epigastrică, greţurile 
şi vărsăturile cari îl supără de aproape un an de zile. 1 
s'a dat o sticluţă cu un medicament din care să ia de 3 
ori pe zi câte 15 picături înainte de mâncare. 

Ne-am dus de aci la Farmacia "L.", unde prie~ 
tenul spunând, că are dureri in regiunea cardiacă 
palpitiţii şi dispneie la efort, farmacistul i-a recomandat 
repaos, compresii cu apa rece în regiunea inimei şi tot~ 
deodată i~a dat a caşeH1 "Verotron'' pe care s'o ia cum 
va sosi acasă. 

Din aceste cinci cazuri, ne pute'll face uşor o ideie, 
că medicina se exercită ilicit, de către farmacişti, într'o 
măsură care merită să fie luată în consideraţie. 

Din cinci farmacişti, solicitaţi să elibereze medica~ 
mente fără prescripţie medicală, unul singur a refuzat. 



18 

Avându-se in vedere această concurenţă ilegală pe 
care zilnic o fac farmaciştii pe tărânţul consultaţiilor medi
cale, Sindicatul Medicilor din România, a luat hotărârea 
încă de acum 3 ani, de a elabora un codex minimal de 
medicamente, pe care farmacistul să le poată elibera 
fără ordonanţă medicală. Aşteptăm ca această măsură 
odată tradusă in fapt să dea roadele aşteptate. 

5. Medicii. 

Se fac culpabili, de exerciţiu ilicit al medicinei, 
acei medici cari profesează medicina fără auiorizatie ele 
liberă practică, precum şi acei cari având aceasţa auto
rizaţie, exercită ilicit medicina prin faptul că nu s'au 
inscris in colegiul medical local. 

Privită in complexitatea ei aceashi problema a ili
cismului medical din pofta de c'îştig, interesând şi dău
nând pe deoparte profesiunei medica'le, pe c!Ealtă parte 

. având uneori urmări grave pentru siinătatca celui bol
nav, trebuesc luate măsuri severe pentru reprimarea 
acestei forme de ilicism. 



C) llicis,nul medical din bune in~enţii. 

Acest capitol, încadrează pe toţi acei cari, posedând 
oarecari cunoştinţe medicale, fără să aibe dreptul, exer~ 
cită ilicit medicina, nu din poftă de câştig, ci din dorinţa 
de a da o mână de ajutor celui suferind. 

Tvledicina se practică sub acea..stă formă, mai mult 
in nFcliul rural, unele d:n lipsa mf'dicilor de circumscrip~ 
ţie, cel bolnav sau rudele celui bolnav, apelează la sfa~ 
turilc dofloriccşti ale: 

preotului şi învăţătorului 

din saL cari, adeseori sunt nevoiţi să facă uz de cuno~ 
şlinţel2 lor sumare ele medicină preventivă şi curativă 

C<îştigate in seminar sau in şco .. da normală, dând con~ 

sultoţli cel~T bolnavi. 

O altă categorie de medici iliciţi ,,din bune inten~ 
·(ii" o constituesc studenţii în medicină. 

Sunt prea puţini acei studenţi in medicină cari, 
mergând în timpul vacanţelor şcolare în satele lor, să 
nu fie chemaţi fie de o rudă apropiată, fie de altcineva, 
să·i doftoricească copilul, nevasta sau bărbatul, bolnav 
in pnt acasă. 

Să nu te duci la cel ce~ţi solicită ajutorul se su~ 
pără, să te duci superi legea care prevede că "studenţii 
în medicină, fie că sunt ataşaţi sau nu unui medic par~ 
ticular, fie d'i funcţionează ca interni sau externi, n'au 
dreptul de a trata decât sub controlul şi indicaţia şefilor 
ierarhici. Numai in cazuri de epidemii, studenţii în me~ 
dicină sunt admişi". 
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Mai totdeauna se trece peste litera legii, pentru a i 
fi ajutat cel suferind. 1 

Exemple de asemenea nattuă ni le oferă şi "Echi~ 
pele Regale", in cari mulţi dintre studenţii în medicină 
fac pe medicii acestor echipe, consultând şi tratând pe 
cei bolnavi. 

Trebue să recunoaştem, că nu toţi studenţii în me
dicină calcă legea, din dorinţa de a lecui pe cel bolnav; 
sunt de5tui, cărora li se deschide pofta de câştig treptat, 
treptat, rezervându~li-se un loc de cinste in rândul ilici
ţilor medicali din poftă de {;âştig. 

Dintre iliciţii medicali din bună intenţie, mai fac 
parte: moaşele, agenţii sanitari, subchirurgii, infirmierii 
şi farmaciştii. 

Consecinţele "ilicismului medical din bune intenţii" 
sunt adeseori fatale pentru bolnav, deoarece intervine 
adeseori lipsa unei temeinice pregătiri medicale. 
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D) Consultaţii medicale pnn cores
pondenţă. 

In presa medicală de vulgarizare a medicinei, des
iul de răspândită la noi: Medicul Nostru, Trup şi suflet, 
etc. sunt rubrici creiate special, pentru consultaţii me
dicale prin corespondenţă, unde doctori in medicină, zi
ce-se, pentru cari spaţiul de zeci şi sute de kilometrii, 
care îi d~sparte de cel bolnav nu contează, pun diag
nosticuri şi prescriu tratamente, fără nici un scrupul, 
celor cari Ii se adresează prin scrisori. 

Citez din revista, Medicul nostru, din 28 Octom
brie, 1937, in care Dl Dr. M. Stinea ?, răspunde astfel 
la rubrica "Sfaturile noastre medicale" soţului unei bol
nave: 

- Mufi T. ti orez - Soţia D V'S. sufere de insufi
cienţă ovariană. Să ia timp de 10 zile pe lună, câte 6 
dragele pe zi, di.ntr'un prej»arat de foliculină, cu 500 uni
tăţi dragea, 2 linguriţe pe zi din Passicolină" sau in 
alt caz (Medicul Nostru din 11 Noembrie 1937) iată cum 
răspunde: -" Tată â doi copii, Câmpina - cazul dvs. 
este destul de clar - suferiţi de dilataţie aortică şi 

aceasta vii dă durerile de care vă plângeţi. Trebue 
să evitaţi oboselile, să nu vă culcaţi cu stomacul încăr· 
cat, să mâncaţi puţin şi de mai multe ori pe zi şi să 

luaţi câte o pastilă de trinitrina. Ar trebui să vă faceţi 
şi o analiză a sângelui - Wasserman şi s~i ne comu
nicaţi rezultatul". 

Cazuri de asemenea natură nu's puţine ; sunt cu 
zecile, revista apărând săptămânal. 

Cine ne poate garanta că cei ce dau asemenea con-
sultaţii sunt doctori în medicină? Sunt controlaţi de 
cineva? Cred că nu, căci dacă ar fi controlaţi, de~mult 

ar fi trebuit să li se interzică de a şi mai bate joc in 
asemenea mod de spiritul ştiinţific medical. In cazul că 
.sunt medici, asigurându-şi pe această cale venituri nelo
iale trebuesc deasemenea împiedicaţi de a mai comite 
acte net contrare eticei medicale. 



E. Prob:ema specia 1 izării n:ed cale 
în România. 

Pentru ca un doctor în medicinii să de-.,inii specialist 
intr'o ramură a medicinei, trebueşte sacrificiul altor câ
ţiva ani de studiu, variabil dela specialitate la speciali~ 
tate. 

Speciali lările în medicină sunt legifera te in Germ a~ 
nia, Elveţia, Ungaria şi în Statele Unite. 

In Italia, Franţa şi in Anglia, reglementarea spe~ 
cializărilor în medicină este încă in curs de studiu ele· 
mai mulţi ani. 

In România primul început de specializare îl consti
tue lege din 1923 pentru reglementarea cxerciţiului den
tisticei. Legea sanitară din 1930 prevede reglementarea 
tn toate ramurile medicinei, fixând totdeodata urmatoa-
rele mari principii : ~ 

a) specializarea fiind o problemă ştiinţifictî, cade in 
sarcina facultăţilor de medicină ; 

b) libera practică se acJrJii de Ministerul Sănătăţii~ 
c) controlul profesional al practicei specialităţilor 

cade în sarcina colegiilor medicale. 

In Monitorul Oficial din 22 Iunie 1935 se prevăd la. 
cap. III. două articole cari privesc specializarea: 

art. 179. Nici un medic nu se poaie intitula specia
list în vreuna din ramurile medicinei, dacă nu are drep~ 
tul de liberă practică a medicinei. Diploma ele speciali
zare se acordă de facultăţile in medicină, libera practică 
a specialităţii o acordă Ministerul. 

art. 180. Regulamentele care vor fixa pe speciali-
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tăţi, durata stagiilor şi cursurilor, se vor alcătui de Fa~ 
cuiWţile de medicină şi vor fi uniforme pentru toată ţara. 

Facultatea de medicină din Bucureşti şi Iaşi s'a 
conformat legii, elaborând regulamente pentru specializa~ 
rea în medicină. Facultatea de medicină din Cluj, a ela
borat regulamente pentru următoarele specialităţi : bal
neologie. igenă şi stomatologie. 

Cu toate că specializarile in medicină au fost legife
rate şi reglementate sunt astăzi destui medici cari, dis~ 
punftnd de bani, intreprind o călătorie pentru câteva 
luni, la una din şcolile medicale din Apus şi se intorc în 
tar~\ specialişti în cutare sau cutare ramură a medicinei, 
dc1nd anunţuri prin ziare că Dl Dr. X. Y. specializat in 
Viena (să zicem) în boli de .... dă c_,nsultaţii intre orele ... 

Acest procedeu injust, nemulţumeşLe pe doctorii 
specializa:ţi in ţară, cari au trebuit să se supună rigorilor 
regulamentare :sacrificând pentru specializare ani de zile 
şi trudă. 

Trebuesc luate măsuri, ca toţi aceşti medici spe
cializaţi in străinHta-te sti fie supuşi examenului de echi
valare a specialităţii. 



Iliciţii. 

Ţi-nând seama ge cele studiate în capitolele de mai 
înain.te, cei cari exe1cită ilicit medicina în mediul urban 
sunt: medicii fără dreptul de liberă practică, sau cei 
neinscrişi în Colegiul Medicilor, farmaciştii, casele far~ 
maceutice, studenţii în medicină, dentiştii clandestini, 
subchirurgii, Iaboranţii, moaşele şi toţi auxiliarii mecli~ 
eului. 

Date statistice în ce priveşte numărul lor, procen-
tul pe categorie şi numărul victim~Io: execriţiului medi
cal ilicit în mediul urban, nu posedăm până în prezent. 

La sate între cei cari· exercită medicina ilicit, gă~ 
sim alături de medicii neadmişi Ia exerciţiu, farnHtciştii, 

agenţii sanitari, moaşele diplomate, moaşele nediplomate 
farmaciştii clandestini, vrăjitoarele, babele, ortopedicii, 
meşterii în scos măsele, preoţii, învăţătorii şi în timpul 
vacanţelor şcolare, studenţii în medicină. 

Dintr'un tablou statistic al D ru/ui So/onencu asu
pra iliciţilor din circumscripţia Pojorâta, extrag urmă~ 
toarele : 

Din numărul iliciţilor depistaţi în această circum
scripţie, 7,4'/0 sunt intelectuali in sensul obişnuit al cu~ 
vântului, învăţători, preoţi, farmacişti. 

7,2lj0 personal sanitar inferior 
9,1% comercianţi, meseriaşi, etc. 
76,3% din pătura ţărilneascâ. 

După sex în comparaţie cu iliciţii din Germania : 
Circ. Pojorâta Germania în anul 1928 

Femei 80% Femei 23,16 '/o 
Bărbaţi 20 1

/ 0 Bărbaţi 76,84~/o 
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După vârstă au fost repaitizaţi astfel: 
intre 30-40 ani 9,27J/r. 1 între 50-60 ani 18,0lojo. 

" 40-50 " 20 /(\" " 60-85 " 52, 72o/r. 
In ce priveşte sănătatea iliciţilor s'a constatat că: 

:S0,9 1f0 sunt sifilitici. 
12,81;o sunt deficienţi mintali, alcoolid. 

3,7o/o tuberculoşi. 
13,5J/o diverse boli cronice. 
19,1 l/o in aparenţă sănătoşi dar cu an.tecedente familiare. 
Numărul lor este de 55 iliciţi Ia 14500 locuitori. Rapor~ 
tând această cifră la numărul to1aJ al populaţiei rurale, 
totalul iliciţilor se ridică la circa 55000. 

Un ilicit îşi are pe conştiinţa in mediu 5 victime 
pe an, reieşind de aici, un total de 275000 jertfe pe an 
din intteaga populaţie rurală. 

Problema medicilor iliciţi, rurali, privită prin lumina 
acestor cifre, precum şi a medicilor iliciţi urbani, intru 
nimic mai pu(in primejdioasă pertru viitorul acestei na
ţiuni, care o neintârziată soluţionare din partea organe.
lor in drept. 



i\1\ăsurilc luate con1ra iliciţilcr. 

In trecut: protomedicul Munteniei, Dr, Istiotis, p"rin 
~ecolul al XVIII·lea cerea dela doctorii in subordine, ra~ 
poarte în care să se specifice numărul medicilor cu drept 

şi fără drept. 
In Regulanrentul Organic sunt prevăzute măsuri ele 

reprimare a profesiei ,,sarlataneşti''. 
Măsurile luate fiind prea puţin eficace, determină 

pe Doctorul Zota să ceară in anul 1832, intr'un raport, 
numeroase inova(iuni şi precizări complimentare. Tot 
atunci sau luat primele măsuri pentru functionarea "spe~ 
ţeriilor". 

In prezent: prin legea sanitară din 1930 se creiază 
"Colegiul Medicilor din România organizaţie profesie~ 

nală a corpului medical care are sarcina să controleze 
practica medic.:llă şi să veghieze la păstrarea prestigiu
lui Corpului medical, luând toate măsurile n.eces<ue pen~ 
tru preintâmpinarea sau sancţionarea abaterilor săvârşite 
prin actele profesionale" (Art. I, Reg. col.) 

Referitor Ia exerciţiul ilicit al medicinei, 
172, prevede următoarele: "Colegiul medical e 
urmări şi denunta parchetului pe toţi acei cari 
medicina ilicită". 

articolul 
obligat a 
practică 

Studiind Regulamentul şi Ieaea Coleaiilor vom 
b b ' 

constata că acestea prezintă !acu ne deoarec ~ nu speci-
fică in ce mod să se facă controlul, veghierea sau pre~ 
întâmpinarea abaterilor, ci se ocupă numai de sancţiuni. 

In ce priveşte eficacitatea acestui organ disciplinar, 
putem afirma, fără să greşim ca, după modul cum a 
funcţionat până in prezent, nu poate conta ca un re1 

1 
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apărător al intereselor corpului medical, deoarece nu_ 
poate scl îndeplinească nici măcar rolul său de organ 
corecţional şi represiv. 

După OI Dr. Gh. B wu, Colegiul Medicilor "este o 
creatiune sortită prieirii, fără a lăsa urme In istorie". 

In afară de sancţiunile disciplinare prevăzute In 
legea şi regulamentul Colegiilor Medicilor şi ln afară de 
lupta pe care şi· au propus s'o întreprindă, Asociaţia Ge~ 
nerală a Medicilor şi sir.dicatul Medicilor, pentru apăra~ 
rea profesiunei medical.:, sunt prevăzute in nour Cod 
Penal, sancţiuni penale pentru actele comise in exerci'-
ţiul profesiunei cât şi pentru reprimarea mrdicinei ilicite. 
Articolul 589 alinatul 3 din Codul Penal prevede sanc~ 
ţiuni, pentru practica iliciUl a medicinei. 

Totuş, rezultatul acţiunei duse impotriva medicinei 
ilicite, p<1nă In prezent este neinsemnat. 

Următorul proverb românesc "copilul cu multg 
moaşe moare cu buricul netaiat" pecetlueşte oarecum· 
problema rezolvării medicinei ilicite. 

De ce lnpta intreprinsă, n'a avut sorţi de izbândă? 
Este o intrebare căreia voi încerca să· i dau răs~ 

pun sul. 
1. Medicina ilicită a fost considerată până in pre~ 

zent mai mult ca o problemă ce dăunează profesiei me~ 
dicale şi lupta s'a dus, aproape numai pe acest tărâm. 

2. N'a putut fi Jezolvată pe cale profesională, de· 
oarece; 

a) serviciul sanitar lasă de dorit, mai cw seamă Ia 
sate, nnde este adesea fictiv, fără medicamente şi fără 

localuri. 
b) l;psesc mijloacele de control, vfghiere şi preîn~ 

tâmpinare a ilicismului medical. 
c) majoritatea celor ce profesează astăzi medicina, 

cu dreptul de liberă practică, se fac culpabili, cel puţin 
odată, fie cu voie, fie fără voie, de exnciţiu ilicit a t 
medicinei, ori pentru ca să poţi lupta contra unui rău, 
profesional, trebue să fi tu însuti pildă de corectitudine 
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in profesia pe care o exerciţi. 
d) Multi dintre cei dovediti că practic~ ilicit medi

·cina au scăpat, pe căi lăturalnice de rigorile legii. 
'rrebuie să se ştie că medicina ilicită este o pro

blemă de ordin moral, cu consecinţe dezastruoăse pentru 
capitalul biologic naţional. 

Pentru a i se pune stavilă trebuesc respectate ur~ 
mătoarele cerinţe : 

A) din partea statului : 
1. Servicii sanitare bine organizate cu personal me-

dical suficient. 
2. este necesară, servindu~ne ca exemplu legea vo

tată anul acesta in Franta, o lege specială pentru 
combaterea medicinei ilicite, care va trebui să se ocupe de: 

a) reglementarea desfacerii produselor medico- far
maceutice. 

b) reglementarea reclamei şi publicităţii acestora. 
c) reglementarea mai amănunţită a exerciţiu1ui far

maciei şi a obligaţiilor personalului medical auxiliar. 
d) reglementarea publicaţiilor de vulgarizare a me

dicinei. 
e) o mai eficace reglementare a specialităţilor me

dicale. 
3. pedepse exemplare pentru cei ce se fac culpabili 

de exerciţiu ilicit al medicinei, 
B) din partea organiza ţi ei profellionale : posibilita

tea de control şi supraveghere, reală, pentru o cât mai 
eficace profilaxie a iliciţilor. 

C) din partea medicului : 
a) mai multă corectitudine profesională. 
b) bolnavul nu trebue privit numai ca o sursă de 

·câştig, ci ca o părticică componentă a neamului. 
c) medicul să-şi dea seama că poartă pe umerii săi 

răspunderea numerică şi calitativă a neamului in viitor. 
Pentru a traduce in fapt aceste deziderate ce se 

impun medicului şi pentru a se micşora numărul ce~or 
cari exercită ilicit medicina, este nevoie de educaţie in 
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sens spiritual naţional, făcută zi de zi, generaţie de ge-
neraţie şi începută din frageda copilărie; dar in statul 
nostru, naţional de azi, iubirea de neam, constituie a
deseori un delict ce-ţi rezervă surpdza unei comere ji
lave, bine zăvorâtă, unde poţi medita "in pace şi onor"
a vrer•ni mai senine pentru neamul românesc. 



Conc.luziuni 

. Medicina se exercită ilicit în România, pe o 
scară destul de lntinsă atât îa mediul rural cât şi în 

mediul urban. 
2. Cercetări serioase as1:1pr/1 medicinei ilicite în fară 

la noi. bazate pe date statistice sunt prea. p:1jine şi 

acelea's incomplete. 
3. Consecinţele medicinei exercitate ilicit, s:1b di~ 

versele ei forme: fabricele de medicamente prin prepa~ 
ratele lor medico·farmaceutice vulg3.rizate, i/icism me~ 
dical din pofta de câştig, i/icisrr. medical din bune in~ 

ten/ii, consulta/ii medicale prin corespondenta şi pro~ 
blema specializării medicale în România, sunt grave 
pentru natiune interesându·o atât cantitativ cât şi ca~ 
/itativ. 

4. Cei cari practică ilicit medicina sunt: medicii 
fără dreptul de liberă practică sau cei neinscrişi în co~ 

legiul medical, farmaciştii, casele farmaceutice, studentii 
în medicina, dentiştii clandestini, moaşele, agentii sani~ 
tari, subchirurgii, laboranfii (auxilidrii medicului in ge~ 
neral), preoţii, învăţătorii, babele, vră,jitoarele, farma~ 
ciştii clandestini, ortopedicii şi meşterii în scos dinţi şi 
măsele. 

5. Măsurile luate până in prezent pentru stavilirea 
medicinei ilicite, prin dispozitiile legei sanitare :Ii ale 
noului Cod penal au dus la rezultate cu totul neîn~ 

.semnate. 
6. Pentru reprimarea medicinei ilicite se cer din 

partea Statului : 
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A. Servici sanitare bine organizate cu personal 
.medical suficient. 

B. Este necesară o lege specială pentru combaterea 
medicinei ilicite care va trebui să se ocupe de: 

a) reglementarea desfacerei produselor medico~ 

farmaceutice; 
b) reglementarea rec/:1mei şi publicităţii acestora,· 
c) reglementarea mai amănunţită a exerciţiului 

·farmaciei şi a obligaţiilor personalului medical auxiliar,· 
d) reglementarea publicaţiilor de vulgarizare a me~ 

dicinei ,' 
e) o mai eficc2ce reglementare a specia/ităfi/or me~ 

dicale. 
C. Pedepse exemplare pentru cei ce se fac cu/

pabili de exercitiul ilicit al medicinei. 
Din partea organiz:tţiei profesionale: posibilităţi de 

control şi supravegfwre, reale, pentru o cât mai eficace 
profilaxie şi represiune a iliciţi/or. 

Din partea medicului : mai multă conştiintă naţio~ 
nală şi corectitudine profesională pentru câştigarea în
crederei în publicul suferind şi a ridicărei prestigiului 
1J1edicinei. 

Cluj. la 15 Noembrie 1937. 

Decanul Facultăţii: 

.(ss) Prof. Dr. D. MICHAIL. 

·Preşedintele Juriului de Promoţie: 
. . 

(ss) Praf. Dr. M. KERNBACH; 
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